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Prefaţă

Atunci când scrii o carte despre personalităţi istorice atât
de marcante precum Simon Petru, apostolul Pavel şi Maria Mag -
dalena, cel mai greu este să afli ce anume să laşi deoparte. Se
pot spune atât de multe lucruri – cu atât mai mult cu cât do -
vezile abundă, cum e cazul cu Petru şi Pavel, despre care pot fi
scrise, şi au şi fost deja, lucrări voluminoase. Nu pot cuprinde
totul aici. Prietenilor mei din domeniu care cred că aş fi putut
face mai mult daţi-mi voie să le spun că sunt de acord cu ei.
Celorlalţi le pot spune că am încercat să selectez părţile cele
mai reuşite. 

Am scris cartea de faţă pentru nespecialiştii interesaţi de aceste
personalităţi ale creştinismului timpuriu, dar care nu ştiu prea
multe despre ele. Aceste trei persoane pot fi de fapt con siderate
factorii-cheie în fondarea celei mai importante instituţii isto -
rice, culturale, sociale, politice şi, bineînţeles, reli gioase din civi -
li zaţia occidentală – Biserica creştină. Pe lângă faptul că sunt
im portanţi în plan istoric, cei trei sunt fascinanţi şi ca oameni. 

Poate că mulţi dintre cititori nu ştiu mare lucru despre
per sonajele istorice Petru, Pavel şi Maria Magdalena – cu alte
cuvinte, despre spusele şi faptele lor reale, atât înainte, cât şi
după moartea lui Isus. Dar e sigur că majoritatea cititorilor nu
cunosc poveştile foarte răspândite care circulau despre ei în
vremurile mai apropiate nouă, legendele despre minunile spec -
taculoase ale lui Petru, care a convertit oraşe în tregi, despre Pavel,
care spune că mântuirea e dată numai celor ce aleg abstinenţa



sexuală, sau despre Maria, care s-a urcat într-o barcă fără cârmă
ca să ajungă în Franţa, ca prim-misionar.

Aş vrea să le mulţumesc celor care au avut bunăvoinţa să-mi
citească manuscrisul şi au făcut comen tarii utile pe marginea
lui; trag nădejde că am adus îmbu nă tăţirile la care sperau Dale
Martin, profesor la Yale şi unul dintre specialiştii de vârf ai
domeniului, care se „bucură“ şi de titlul de cel mai vechi prie -
ten al meu în această îndeletnicire; Andrew Jacobs, de la Uni -
versity of California at Riverside, un fost student (de la Duke
University de astă dată) a cărui capa citate de înţelegere depăşeşte
uneori orice graniţă; Stephanie Cobb, de la Hofstra University,
o altă fostă studentă care a dobân dit în ultimii ani iscusinţă în
folosirea necruţătorului ei stilou roşu; lectorul necunoscut şi
de o inteligenţă remarcabilă de la Oxford University Press, care
m-a îmboldit necontenit şi m-a silit, cu toate protestele mele,
la revizuiri substanţiale; şi soţia mea, Sarah Beckwith, profesor
de engleză la Duke Uni versity, intelectual fără egal, o persoană
şi o parteneră extra ordinară. Mai trebuie să-i mul ţumesc şi
talen tatului editor şi prieten de la Oxford University Press,
Robert Miller, care mi-a citit manu scrisul, i-a sprijinit evoluţia
în diferitele stadii şi a stat de vorbă cu mine despre numeroase
probleme conexe nopţi lungi la rând alături de un vin bun.
De-ar avea toţi autorii norocul meu…

Traducerile din literatura creştină timpurie, inclusiv textele
din Noul Testament, îmi aparţin, cu excepţia celor marcate*;
pentru Biblia Evreiască am folosit noua versiune standard
revizuită.
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*Traducerile autorului concordă aproape în totalitate cu textul Bibliei
editat de Institutul Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române,
Bucureşti, 1994, care a fost folosit pentru redactarea citatelor în limba
română; unde a fost nevoie, am ţinut seama de intercalările şi de inter   -
pretările autorului (n.red.).



Partea întâi

SIMON PETRU 



CAPITOLUL 1

Cariera de piatră: sursele despre Petru – Piatra 

Simon Petru este fără îndoială cel mai cunoscut ucenic al
lui Isus. Dar cât de bine îl cunoaştem de fapt? Îi cunoaştem nu -
mele, Simon, şi supranumele, pe care i l-a dat, pare-se, Isus însuşi:
Chefa, care în secolul întâi nu era defel un nume, ci un sub -
stantiv care înseamnă „piatră“. Echivalentul modern în engleză
ar fi Rocky. Iată cel puţin ce înseamnă acest cuvânt în aramai -
că – limba pe care o vorbeau atât Isus, cât şi Simon. În greacă,
limba Noului Testament, cuvântul pentru piatră este petra, de
unde provine numele său cel mai răspândit, Petru. Numele
Simon Petru înseamnă deci lite ral „Simon Piatra“. Dat fiind
că, în timpul vieţii lui Isus, Simon s-a arătat impetuos şi mereu
nestatornic, ne putem întreba dacă nu cumva Isus a fost ironic.

Dar să ne întoarcem la problema noastră: cât de bine îl cu -
noaş tem pe Petru din sursele care ne-au parvenit? Din păcate
nu avem nimic care să semene cu o biografie completă a sa scrisă
de vreun contemporan, deşi mai multe relatări vechi dau seamă
despre ce a spus şi a făcut, atât în vremea când trăia Isus, cât şi
după aceea. Una dintre dificultăţile cu care se confruntă isto -
ricii este să afle care dintre aceste relatări poate fi considerată
exactă din punct de vedere istoric – dacă există vreuna – şi care
dintre ele a fost înfrumuseţată de pornirile mitologizante
foarte răs pân dite printre povestitorii creştini din primele câteva
secole. Problema priveşte nu numai legendele neincluse în



scrie rile cano nice ale Noului Testament, ci şi povestirile care
au ajuns în cele din urmă să fie privite de către creştini drept
Sfânta Scriptură. 

Adevăr şi ficţiune în relatările despre Petru

Într-una dintre relatările timpurii despre activităţile misio -
nare ale lui Petru după moartea lui Isus, îl găsim în forumul
din Roma, încercând să convingă mulţimile păgâne (adică
politeiste) să-şi abandoneze zeii falşi şi să creadă în puterea lui
Isus, singurul fiu al lui Dumnezeu. Apare în scenă o femeie
com plet distrusă: singurul ei fiu, dragostea şi bucuria ei, tocmai
murise. Disperată, îl roagă pe Petru să-l învie din morţi. Petru
îi răspunde: „Cu martori de faţă, du-te şi adu-l pe fiul tău, poate
vor putea vedea şi vor crede că a fost înviat de puterea lui
Dumnezeu.“1 Petru trimite un grup de bărbaţi să aducă trupul.
Aceştia se asigură că tânărul e într-adevăr mort şi apoi i-l aduc
lui Petru în forum. Acesta rosteşte o scurtă rugăciune deasupra
celui mort şi apoi îi porunceşte: „Tinere, ridică-te şi mergi cu
mama ta atâta vreme cât îi poţi fi de folos.“ Şi ni se spune că
„mortul s-a ridicat imediat, şi mulţimea care era de faţă era
uimită, iar oamenii strigau «Tu, Dumnezeule Mân tuitor, tu,
Dumnezeul lui Petru, tu eşti Dumnezeul nevăzut şi Mân tui -
torul»“. Puterea lui Petru este astfel dovedită, Dumnezeu este
lăudat şi mulţimile sunt convertite la credinţa în Christos.

Oare acest eveniment a avut într-adevăr loc? După cum vom
vedea, întâmplarea nu este relatată în Noul Testament, ci într-o
colecţie de scrieri cunoscută sub numele de Faptele lui Petru,
scrisă cam la 150 de ani după ce Petru însuşi părăsise scena.
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1. Pentru textele apocrife ce apar în lucrarea de faţă am folo   sit
traducerile din J.K. Elliott, The Apocryphal New Testament: A Collection
of Apocryphal Christian Literature in an English Translation, Clarendon
Press, Oxford, 1993.



Oare avem de-a face cu adevărul sau cu o legendă evla vioasă?
Să o comparăm cu o relatare anterioară. În oraşul Iopi, pe coasta
de est a Mediteranei, o bună creştină numită Tavita murise cu
puţin timp în urmă. Ucenicii sunt trişti şi trimit după Petru.
Fără să întârzie, acesta vine în oraş şi urcă în camera în care
era aşezată răposata. După ce rămâne singur, Petru îngenun -
chează lângă trupul Tavitei şi se roagă. Apoi spune: „Tavita,
scoală-te!“ Tavita des chide ochii şi-i dă mâna lui Petru, spre
uimirea întregului oraş. Drept urmare, mulţi dintre locuitori
ajung să creadă în puterea lui Isus. Iată o poveste asemănătoare
celei dintâi, dar pe aceasta o găsim în Noul Testament (Fapte
9:36–43). Cum poate isto ri cul să pretindă că o povestire este o
ficţiune, iar cealaltă este fapt biografic? E oare destul să spunem
că autorul Faptelor a înregistrat eve nimentele istorice doar
pentru că Părinţii Bisericii, care au trăit mulţi, mulţi ani mai
târziu, au hotărât să includă aceste scrieri în canonul Scripturii?1

E posibil ca învierea morţilor să nu le pară neobişnuită citi -
torilor Noului Testament. Desigur, astfel de lucruri nu se
întâmplă în fiecare zi, dar în Biblie sunt frecvente. Alte eveni -
mente miraculoase, totuşi, deşi nu mai puţin imposibile în
sens literal, pot să ne pară mai ciudate. Să luăm în consi de rare
episodul cu Petru şi tonul afumat. Petru se întoarce la Roma,
încercând să convingă mulţimile că Dumnezeu este atotputernic
şi trebuie adorat. Cei prezenţi îi cer o minune care să dovedească

1. Prima însemnare creştină care atestă că cele douăzeci şi şapte de
cărţi pe care le considerăm astăzi Noul Testament constituiau canonul
Scripturii îi aparţine episcopului Alexandriei, Atanasie, şi datează din
367 – adică la aproximativ trei sute de ani după ce majoritatea cărţilor
respective au fost scrise. Pentru dezbaterile privind ce cărţi trebuie
incluse şi ce cărţi trebuie excluse din canon şi pentru o discuţie despre
temeiurile acestor decizii, vezi Bart D. Ehrman, Lost Christianities: The
Battles for Scripture and the Faiths We Never Knew, Oxford University
Press, New York, 2003.
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cele spuse, Petru vede un ton afumat atârnând în galantarul unei
dughene a unui negustor de peşte, ia peştele şi întreabă mulţimea:
„Când o să-l vedeţi înotând în apă ca un peşte, o să credeţi în
cel despre care vă vorbesc?“ Toţi răspund într-un glas: „Într-adevăr,
o să te credem.“ Şi atunci Petru spune formula magică: „În nu -
mele tău, Isuse Christoase, în care aceştia nu cred încă, spun:
«În prezenţa acestora, fii viu şi înoată ca un peşte.»“ Iar peştele
învie imediat – nu doar pentru scurtă vreme, după cum văd
cei care rămân şi-l hrănesc cu firi mituri de pâine. Această
manifestare a puterii divine are deci un rezultat spectaculos:
„Foarte mulţi dintre cei care au fost martori la acest eveniment
s-au alăturat lui Petru şi au crezut în Domnul.“

Iată un moment destul de ciudat din viaţa lui Petru – şi din
nou unul pe care nu-l găsim în Scripturi, ci în Faptele lui Petru
datând din secolul al II-lea. Dar şi în Noul Testament sunt
descrise întâmplări stranii. Într-un pasaj din Faptele Aposto -
lilor ni se spune că Petru e atât de puternic, încât nu mai trebuie
să-i atingă pe bolnavi sau pe demonizaţi pentru a-i vindeca.
Dacă trece într-o zi însorită pe lângă ei, umbra sa îi va tămădui
(Fapte 5:15–16).

Să luăm în considerare încă două povestiri. În Noul Tes -
tament, Petru vorbeşte în numele lui Dumnezeu cu Anania, un
bărbat care reţinuse din banii destinaţi fondului apostolic de
întrajutorare. În urma discursului lui Petru, Anania (şi, mai
târziu, la fel de vinovata sa nevastă) cade jos mort, spre uimirea
norodului. Într-o scriere apocrifă, Petru vorbeşte în numele
lui Dumnezeu cu Simon Magul, un magician care încearcă să
dovedească că este adeptul adevăratului Dumnezeu zburând
ca o pasăre deasupra colinelor şi templelor Romei. Petru inter -
vine şi, drept rezultat, Simon îşi pierde puterea de a zbura: se
pră buşeşte la pământ, îşi rupe picioarele în trei locuri, iar în
cele din urmă moare. Şi acest eveniment uimeşte în mod
considerabil mulţimea. Pe ce temei putem noi spune care din
povestiri este adevărată şi care este plăsmuită? 
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Ne putem extinde analiza asupra vorbelor pe care Isus i le-ar
fi spus lui Petru, ucenicul său cel mai apropiat. Ni se spune că
Isus stătea pe Muntele Măslinilor, învăţându-i pe ucenici despre
ce avea să se întâmple la sfârşitul veacurilor. Când Petru îi cere
mai multe detalii, Isus începe o lungă expunere a ceea ce li se
va întâmpla necredincioşilor în ziua jude căţii şi pare că-i arată
efectiv lui Petru tărâmul osândiţilor. Imaginile plastice şi
zguduitoare din relatare sunt absolut relevante: cei care cad
necontenit în păcat vor fi condamnaţi la suferinţă intensă şi
dureroasă în viaţa de dincolo, iar într-o anu mită măsură pedep -
sele vor fi pe măsura crimelor. Aşa că femeile care îşi îm pletesc
părul pentru a deveni mai atrăgătoare pentru iubiţii lor nele -
gitimi vor fi spânzurate de podoaba capilară pentru veşnicie, iar
bărbaţii care au întreţinut raporturi sexuale interzise cu acestea
vor fi spânzuraţi de organele genitale deasupra focu lui. După
cum ne putem aştepta, aceşti bărbaţi se tânguie: „Nu ştiam că
o să ajungem la pedeapsa veşnică!“ Cei care se desfată cu bogă -
ţiile lor vor fi îmbrăcaţi în zdrenţe şi în veşminte murdare şi
puşi pentru veşnicie pe o piatră în vârful căreia se află un stâlp
de foc „mai ascuţit decât săbiile“. Cei care au împrumutat bani
cu dobândă (cămătarii) îşi vor petrece veşnicia într-o groapă
de gunoi plină până la genunchi. Şi tot aşa. 

Această relatare poate fi găsită în Apocalipsa lui Petru, care
a fost considerată parte din Scriptură de către numeroşi con -
ducători creştini, multe secole înainte de stabilirea definitivă
a canonului, dar care, evident, nu a ajuns în cele din urmă să
fie inclusă în Noul Testament. Nu mai puţin surprinzătoare deci
este relatarea din Noul Testament creştin în care Isus îi spune,
se pare, lui Petru (şi lui Iacov, şi lui Ioan) că, „înainte ca neamul
acesta să treacă“ (Marcu, 13:30), întregul univers se va prăbuşi:
„soarele se va întuneca, şi luna nu-şi va mai da lumina ei, şi
stelele vor cădea din cer şi puterile care sunt în ceruri se vor
clătina. Atunci vor vedea pe Fiul Omului venind pe nori, cu
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putere multă şi cu slavă“ (Marcu 13:25–26). Dacă oamenii îl
vor vedea într-adevăr pe Fiul Omului venind, acesta va fi poate
cea mai mare minune, de vreme ce nu vor mai fi nici soare,
nici lună şi nici stele.

Am putea spune mai multe despre poveştile uimitoare legate
de Petru atât din textele canonice, cât şi din cele necanonice,
dar cele de mai sus sunt suficiente pentru a-mi susţine ideea.
Majo  ri tatea celor care citesc scrierile necanonice vor constata
cu uşurinţă că acestea sunt pline de legende despre lucrurile pe
care Petru le-a spus, le-a auzit, le-a făcut şi le-a trăit. Aceste rela -
tări sunt deseori bazate pe legende evlavioase, de vreme ce poves -
titorii creştini doreau să comemoreze viaţa celui mai important
ucenic al lui Isus. Dar aceste înclinaţii spre mito logi zare nu au
apărut după fixarea canonului Noului Testament. Dimpotrivă,
există unele elemente mitologice în cărţile pe care creştinii au
ajuns în cele din urmă să le numească Sfânta Scriptură. Nu e
ca şi cum Noul Testament ar conţine numai fapte reale, iar căr -
ţile care nu sunt incluse în Noul Testament ar conţine numai
ficţiuni evlavioase. Există fapte şi născociri în toate cărţile noastre,
atât în Biblie, cât şi în afara ei. Şi în multe cazuri este dificil –
chiar aproape imposibil – să le separăm unele de altele.

Şi poate că oricum nu asta urmărim în primul rând. Ambele
tipuri de povestiri, cele adevărate din punct de vedere istoric
şi cele mitologizante, au fost spuse şi respuse de povestitorii
şi autorii creştini pentru anumite motive, adesea aceleaşi.
Trebuie să înţelegem că oamenii care povesteau despre Petru
(şi despre Pavel, Maria Magdalena şi Isus) nu urmăreau doar
să dea lecţii de istorie, relatări verificabile pentru elevii care
trebuiau să înveţe istoria „aşa cum fusese ea în realitate“. Poves -
titorii creş tini aveau ţeluri cu totul diferite. Ei doreau să ex -
plice, să arate, să exploreze şi să întruchipeze credinţe, perspective,
viziuni despre lume, idei, înclinaţii, ţeluri, practici ş.a.m.d.
creştine im portante.
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